

“小心眼”的老妈

■马亚伟

老妈从乡下搬到城里一段时间后,还是不能融入这里的生活。她有个根深蒂固的观念:城里人不实在,不如农村人纯朴。老妈心眼本来就小,跟周围的几个老太太相处,总是感觉格格不入。

我们楼上的老太太是退休教师,对门的老太太是机关单位退下来的。那天,老妈气愤地对我说:“楼上那个老太太就是看不起农村人,今天她说不喜欢在农村生活,说农村卫生条件不好,这不是说农村人不讲卫生吗?我听了很不乐意。”我说:“妈,人家可能就是随口一说,你别太小心眼了。”老妈嘟囔着:“随口说也不行!”

过了几天,老妈又跟我说:“对门的老太太真是护犊子,她孙子抢了咱们宝宝的玩具,她声也不吭,惹得宝宝哭了起来。要是在村里,你婶子她们肯定要吼自家孙子,城里人就是不在。”我有些哭笑不得,说:“妈,孩子们经常互抢玩具。多大点事儿,不值得吼孩子!”“小心眼”的老妈还是一脸不高兴。

其实,两位邻居老太太人都不错,只不过老妈戴着有色眼镜看人,怎么看

都不顺眼。我觉得有必要纠正一下老妈的思想了。

我对老妈说:“妈,其实城里人并不像你想象的那样。楼上的老太太特别热心,做了好吃的还经常给咱们送点。对门的老太太懂得很多,人也热情,她经常给我讲一些生活知识,我们相处得蛮好的。妈,看人呢,不要盯着别人的缺点不放。多看别人的优点,就能跟人相处得好。”老妈听了,点点头说:“人都有缺点,也都有优点。”

接下来的日子,老妈学着跟邻居们相处。没想到“小心眼”的老妈还真有心胸,到底是本质淳朴的人,没几天工夫,就跟邻居们相处得非常融洽了。她再跟我提起别人时,经常说他们的优点,谁把自家的玩具拿出来给所有孩子玩,谁陪着邻居照看孩子,如此等等。看到老妈脸上的笑容越来越多,我很高兴。那天碰到邻居们,他们对我说:“你妈这人真不错,人厚道,还是个热心人,很受欢迎呢!”我把这话讲给老妈听,她开心极了。

老妈与邻居们混熟了,慢慢融入到

他们的圈子。小区里有几个老人是义务宣传员,宣传一些爱护环境和保障安全的措施。老妈也加入其中,成为了一名光荣的义务宣传员。从此以后,老妈对自己和家人的要求越来越高了:垃圾一定要放进垃圾桶,保持门口清洁;小区有个卫生死角,老妈看到保洁员扫得不彻底,会再去扫一遍。老妈还常说:“美化环境为大家!”

小区里有独居老太太生病了,几个老人轮流去照顾她。老妈知道后,买了水果去看望生病的老太太。有空的时候,她就去照顾老太太,帮她打扫屋子,陪她聊天。老妈对我说:“帮别人就是在帮自己,谁老了都会遇上难事,咱能帮一点是一点!”老妈的话把我感动了,我向她竖起大拇指说:“妈,现在您一点也不小心眼了,反而有了大境界呢!”老妈听了,开心地笑了。

如今,小区里很多人都认识老妈了,大家对她的评价都很不错,老妈因此很有成就感。我看得出来,老妈已经完全融入城里的生活了。

生活手记

百姓茶坊

车子

■何书云



早些天,我为一件事很纠结。那天刚吃过晚饭,父亲打来电话,他想买辆小四轮电动代步车。理由是,人老了,腿脚不灵便了,想出去散散心时方便些。并且还告诉我,他的朋友买了一辆,很实用。买车的钱不用操心,他自己有,只是想叫我去帮他买回来。

我的第一反应是不同意,委婉地拒绝了父亲。父亲不高兴,有些生气地说他自己去买。我不同意的理由很简单,父亲年过八旬,手脚、脑子、眼睛都不好使了,开电动车上路,能安全吗?多次与父亲电话沟通,父亲很坚决,非买不可,我只好暂且同意,拖延时间。

我母亲已经去世,父亲执意要独居。父亲虽说还能自理,但我们做子女的一直担心会有什么闪失,经常提醒父亲尽量不要外出,以防意外。我们每次去看望父亲时,他特别高兴,但他总是提起他那些相继离世的同伴,一说起就伤心、流泪。我感觉父亲在担心自己的时日不多了,一个人居住感到孤独、寂寞。父亲想买辆车,也许是为了与他那些还健在的老朋友们相聚提供方便吧,但我很担心,怕因买了车出事后悔不及。

我突然想起从前的一桩事。那是我上初中的那年,要去离家较远的一所学校读书,我想拥有一辆自行车,每天骑着车高高兴兴地上学。要知道,那时(上世纪70年代末)能有辆自行车是很风光、体面的事,一般人家是买不起的。虽说我家条件不是很好,但买辆自行车是不成问题的。父亲不同意给我买自行车,理由是我还小,骑自行车怕出事。我不高兴,虽说我没哭没闹,但父亲是知道的。

开学不久的一天放学回到家里,我发现我家堂屋里架着一辆崭新的轻便自行车。我喜出望外,猜想这一定是父亲为我买的自行车。果真是父亲为我买的,他推着自行车,带我到队上的晒谷坪教我学骑自行车。没几天,我就学会了。父亲叫我在队旁的泥路上试骑,他紧跟其后,不停地喊:“不要慌,慢一点!”我很兴奋,没听父亲的话,在凹凸不平的泥路上骑得飞快,急得父亲在后面飞奔大叫。事后,父亲严厉地教训我:如果再骑快车,就不让我骑车上下学了。我知道,父亲是担心我出事。

我动摇了,想给父亲买辆车,了却他也许是这一生最后的一个愿望。我详细地了解了父亲要买的小四轮电动代步车的情况:车速慢、操作简单,适合老年人代步。车买回来后,父亲高兴得像一个孩子,当天就驾车去了他的一些朋友家。还别说,自从父亲买了车后,每次和他通电话,他的声音都变得特别洪亮,还说,他的身体很好,不用我们操心。每次看到父亲骑车外出散心,我总会在心里默默地念叨:愿父亲平安、长寿、快乐!

成为生活里的一棵瓦松

■李易农

去年夏天的时候,和朋友们到一山区农家游玩。一处低矮的屋顶上,长满了瓦松,让我们惊叹。

房屋老旧,斑斑驳驳的土墙,有几道触目惊心的裂缝,有要坍塌的迹象。屋顶上,有些年景的瓦片死气沉沉的,毫无生机可言。但就是这样的环境,那些瓦松竟然生机勃勃,密密麻麻,铺满了整个屋顶。有的瓦松很高大,约有半尺来高,开着一簇簇白花;有的瓦松拳头般大小,密密仄仄的叶子浑圆而滋润,十分漂亮;还有无数小小的瓦松,像星星样散落着——

我和同伴们都惊呆了,想不到这么一处偏僻的地方,瓦松竟生长成一片森林!

“我想采一棵回家……”

我的这个念头刚刚萌生,就有好友就着地势,为我采回来两棵瓦松。

这两棵瓦松不大,五六厘米高,青褐色的叶子,圆滚滚的,肉乎乎的,十分可人。我小心翼翼地呵护着,带回家用小小的盆子为它们安下了家。

它们在新的环境里,一如既往地度着岁月,没有因为别离故土而伤感,没有因为新变了环境而拘束不安,安静、恬淡,既耐得住寂寞,又顶得住都市的繁华,一副大智若愚的样子。每天,我写作累了就会到院子里去转一圈。院子里有很多植物,有高大的花木,也有奇特的盆景,还有一小块菜地。我漫步于其间,花香相伴,满目美景,让人心旷神怡。我的目光落到瓦松身上时,总会禁不住地蹲下来,用手捧起盆子,仔细端详。

是的,它们在我的百花园里,算不上名贵,既没有炫目的色彩,也没有醉人的芬芳,更没有奇特的造型,它就是

它,一棵普普通通的瓦松,弱小、卑微,还带着乡野间的拙笨。想起它在故土时的模样,再看看它在这群芳簇拥的院子里,我不禁有些感慨,唉,它是多么孤独哦。

秋去冬来,院子的花卉,花朵落的落,枝叶枯的枯,有的又不得不移到温室里好生伺候。而它,绿莹莹的,好像一点脾气也没有,仍然是原来气定神闲的样子。拿回客厅?还是仍让它待在院子里?既然它们原来生长在屋顶,那就还让它待在院子里吧。

紧接着的一场霜后,它们竟然开始枯萎、败落了,叶子变成土黄色,又耷拉下来,一副病恹恹的样子。一场雪后,它们更是化为一把泥土了……看着它们,我有点难过和后悔,当初真应该把它们搬回客厅,也不至于落个这样的结果。

漫长的冬天过去了,不久前的一天午后,我来到院子里舒活筋骨。近段时间,颈椎腰椎的疼痛,使我不得不放下手中的事,来进行调理。过去的无节制生活,造成今天的痛苦,意志也颓废起来,并对以后的生活失去了信心。我的脚步是老年式的蹒跚,每走一步,都有疼痛折磨着我,让我叹气连连。

缓缓地走着,缓缓地绕过正在萌芽、正在开花的花木,心里更是一阵阵叹惋,我如果能像这些草木一样就好了,我就又可以重新酝酿斗志,来为生活拼一把了。

走着走着,本来已经遗忘的瓦松,意外地跳入眼帘,让我微微一怔,赶忙翘起脚尖走上前去。

小小的盆子里土壤微微湿润。土壤里的瓦松,从原本已经绝望的黑色泥土里,微微地探出头来,有不经意的绿色在试图向四周、向高处弥漫开来。哦,这是小小的生命,那么软弱,似乎一个哈

气,它就会随着气流飞起来,飞到天空,飞到云朵上去;它又有着淡淡的不可忽略不可估量的生命,你的一个疏忽,它就会拥有魔力向你无法想象的模样生长。此时的它,是小小的圆点,仿佛一把钥匙,把泥土希望之门悄悄地打开了……

我久久地看着它,它也悄无声息地看着我。阳光落下来,把互相凝望的我们,映照成一幅剪影。在这剪影里,我身后的各种花木和盆栽,都矮了下去,都淡化开去,在模糊的时光里,瓦松高大起来,不得不让我仰视才可。

看着眼前的瓦松,想想曾经的它山野间的样子,我突然觉得,我和这两棵瓦松之间,所有的缘分应该来源于对生活的热爱。它在贫瘠的瓦片上,不卑不亢随着季节枯荣。而春天来临时,靠仅有的一点雨水,又可以蓬勃发展。我在城市的一隅,随着生活的波浪起伏,虽然我不能改变命运,但自己的命就掌控在自己的手里,默默无闻中,也可繁华一生,生生不息,平淡寂寂中,也可去繁就简,成为生活里的一棵瓦松。

成为生活里的一棵瓦松。这句话,就像一条溪流般,滋润着我内心的土地,而不致使它荒芜起来……



【奋斗】

把时间花在该花的事情里面,别每天想七想八的。别遇到点芝麻蒜皮的事就玻璃心,只要你真正奋斗起来,你就会发现原来自己很了不起。
——139xxxx3390

【影响】

有能力的人影响别人,没能力的人受人影响,不想别人否定,自己就要更加努力!
——187xxxx2391

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15630730721。倾听您的心声,期待您的短信留言。

【优秀】

优秀的人总能看到比自己更好的,而平庸的人总能看到比自己更差的。一个人,如果你不逼自己一把,你根本不知道自己有多优秀。
——177xxxx3216